



# 民生品质更实:更多“民生之盼”成为“民生之赞”

□文/晚报记者 葛肇敏  
通讯员 杨萌  
陈俊松  
陈聪  
图/晚报记者 李默  
李前军  
张丹丹

党的二十届三中全会提出,“解决好人民最关心最直接最现实的利益问题,不断满足人民对美好生活的向往”。

民之所盼,政之所向。近年来,滨州聚焦“民生品质更实”,倾听人民呼声、回应人民期待,始终坚定不移维护最广大人民根本利益,坚持以更高水平推进一系列民生举措落地落实,群众生活品质明显改善,群众获得感、幸福感不断提升。

## 兜牢民生保障底线,托起民生“幸福梦”

“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标,要多推出一些民生所急、民心所向的改革举措,多办一些惠民生、暖民心、顺民意的实事,使改革能够让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。”

近年来,滨州始终把改善民生作为头等大事,兜住兜牢基本民生保障底线,用心用情托起民生“幸福梦”,为中国式现代化最美滨州篇章增添更多幸福注解。

今年“12345”政务服务便民热线收到了一个特殊电话:阳信县水落坡镇长期卧床在床的姚先生通过热线表达了对阳信三慈健康管理中心的感谢。自2023年8月起,滨州开展居民长期护理保险试点,姚先生是第一批待遇享受人员。贴心周到的居家上门服务,赢得了失能老人的认可点赞。

2023年,滨州出台《滨州市开展居民长期护理保险试点工作方案》,在惠民县、阳信县开展居民长期护理保险省级试点,探索开展符合滨州实际需求的居民长期护理保险工作。截至今年6月底,两个县区已有3233名失能群众享受到政策红利,累计享受上门服务61700余次,生活质量得到极大改善和提高。

提升民生品质的根本出发点和最后落脚点,都是为人民谋幸福,纾民困、解民忧,助推民生保障扎实有力、更为普惠——

滨州持续推动医保事业



高质量发展,增进群众健康福祉。今年以来,滨州开展“医保织密网”活动,确保基本医保覆盖率达到96%以上。稳定医疗保障待遇水平,职工、居民医保住院报销分别保持80%以上和65%以上。推进“集采降价惠民”行动,确保药品集采品种500种以上,医用耗材集采品种25类以上。滨州“医惠保”成为帮助重大疾病患者勇渡难关的强力支撑,近13000人受益,实现了“小项目大民生”的初衷。

滨州坚持把就业作为民生之本,不断强化就业优先政策,健全就业促进机制,扎实做好下岗失业人员、高校毕业生、农民工、退役军人等重点群体就业工作。今年以来,就业新增创历史新高,城镇新增就业4.27万人,位居全省并列第一;3万青年人才来滨就业,新增技能人才2万人;开展城乡公益性岗位扩容提质行动,城乡公益岗上岗3.4万

人,计划完成率全省第一。建成社区微工厂100多处,解决5000余名群众的就业问题。

滨州持续提升低保水平,让困难群众感受到社会关切。9类17.7万困难群众保障标准再度提标,全额资助7.4万余名低保、孤儿儿童参加“医惠保”;为4700余名特困、低保失能老人提供居家养老服务,为1.2万名分散特困人员提供第三方照护服务。在此基础上,滨州大力开展慈善救助,共募集款物1.9亿元,开展救助项目136个,受助群体105万人次。实施“一米阳光”12个项目共募集6899万元,惠及群众30余万人次。

保障和改善民生,关乎国家的大发展,更事关群众的“小幸福”。滨州聚焦困难群众“急难愁盼”,坚决守牢兜住民生保障底线,用心用情用力打造温暖品牌,以实实在在的举措让民生保障变得更有温度、更富温情、更加温馨。

## 全面优化公共服务,提升市民“幸福值”

2023年底,全国地级市民生发展百强城市榜单公布,滨州荣登榜单,位列全国第42位。这是对滨州始终坚持“人民至上”和“民生优先”的鲜明诠释,标志着滨州在教育、医疗、文化、体育、环境保护等领域取得了显著成效。

“幼有善育”关乎万家幸福,更是人口高质量发展的应有之义。近年来,滨州聚焦“放心托育,方便可及”的群众诉求,积极探索,初步形成社区办托、单位办托、幼儿园办托、家庭托育点等多元供给模式——

全市已建成家庭托育点7处,逐步实现群众在“家门口”“楼底下”轻松获得便利托育服务;全市共有9家用人单位开办托育服务机构,让职工“上班带娃两不误”;同时,探索在滨城区、博兴县开展社区托育试点,把社区闲置空间改建为托育场所,就近就便为百姓提供更普惠、更安心、更放心的带娃服务,加快构建“15分钟托育服务圈”。

目前,滨州市各类托育机构可提供托位15812个,完成备案的托育机构288家,每千人口托位数为4.1,群众多元化托育服务需求逐步得到满足。

5月16日,第七届家长会大会在滨州开幕,家庭教育专家、“知心姐姐”卢勤等全国教育领域的专家、“大咖”齐聚滨州,为大家长揭秘“把孩子培养成财富”的秘诀。大会的召开对滨州教育事业而言,也是一次难得的“出圈”契机——有力提升家长、教师的教育思维和素养,完善家庭、学校、社会综合育人生态,提高市民对教育的满意度和获得感。



近年来,滨州围绕家校社共育,办好人民满意的教育,探索出了党委政府主导、教育部门主抓、专家团队引领、教师先行示范、家长全员参与“五方共建”的家校社共育“滨州模式”。如今,这一模式已遍地开花,在全国近200个县区、万余所学校、幼儿园、社区复制推广。滨州也成为全国首批并4次获评“家校社共育优秀实践区”。全市普惠园覆盖率由87%提高到90.2%,提前完成2024年年度目标和“十四五”规划目标。20所乡镇薄弱学校纳入集团化管理,“强校扩优”实现乡村学校全覆盖。

原先去医院住院,这些流程必不可少——医生开出住院通知单,患者到住院处排队办理住院手续,出院之后再去排队缴费、办理医保结算。这一套流程下来,往往得排三四次队。“而现在,患者持医生开据的电子住院票,可直接前往护士站进行入院

登记、医保联网、押金缴纳等操作,手续办理变得简单易操作,显著提升了患者就医体验。”市人民医院西院区出院结算负责人介绍。

近年来,全市医疗卫生系统不断推出便民举措,全力为患者提供更加优质、高效、便捷的医疗服务,相继推出“免除押金+诊间结算+床旁办理”“一次挂号管三天”等一系列便民措施,每万人拥有合格全科医生数量全省第一。新增16处院前急救点,98万人口纳入“20公里急救圈”,同比缩短7分17秒。出院患者医药费用、平均住院日同比分别降低11.77%和7.4%。

城市品质的提升,不仅是满足广大人民群众对美好生活的向往和追求应有之义,更是让这座城市更有魅力、更富活力、更具温度的现实要求。在城市品质硬核升级的过程中,每一“帧”都力求精细精致,让市民未来的生活愈加可期。

## 全力办好民生实事,增强群众幸福感



滨州始终以人民看得见、摸得着、可感受的获得感、幸福感、安全感,作为高质量发展的评价标准和价值取向。

市委书记宋永祥提出,要一以贯之抓高质量民生,用心用情解民忧、惠民生、促民富,暖民心,让老百姓的生活品质越来越高、幸福指数越来越高。

2022年,滨州将民生实事进一步细化分解,确定了12类197件民生实事,全部圆满完成;2023年,12类158件民生实事也件件落地;今年,12类161件民生实事全面推进,事事贴近百姓、温暖人心。

一句“一以贯之”,让数百个幸福承诺悉数落地兑现,让我们见证这座城市的成长;城乡面貌日新月异,社会保障不断完善,路网改造畅通了发展致富路,医疗改革减轻了看病就医负担,孩子们坐进了宽敞明亮的教学楼,老人们住进舒心温馨的养老院……滨州市党委政府始终坚持坚持以人民为中心,把为人民谋幸福作为根

本使命,矢志攻坚、全力克难,将民之所盼作为政之所向,让这份高质感民生更加充实、更有保障、更可持续。

如今,滨州市城市建设不断开创新局面,为民生品质提升提供了软硬件条件——51项产城融合项目加快推进,高铁、科创、南部、康养、老城五大片区提速建设;滨州“鸟巢”“水立方”正式启用,成功举办音乐嘉年华等系列大型活动;在全国首创“九九黄河”体育文化品牌,完成7个国家标准体育公园建设任务,人均体育场地面积达3.1平方米,位居全省前列……

为民服务永无止境。办好民生实事关乎民生福祉,关乎政府公信,唯有始终把“人民至上”理念贯穿始终,心系“万家灯火”“柴米油盐”,坐到群众炕头、想到群众心头、干到群众点头,人民群众才会拥有更多可触可及的获得感、幸福感、安全感。

